

## ABONAMENTELE

## Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 2 fl. 50 cr.,  $\frac{1}{2}$  an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

## Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 3 fl. 50 cr.,  $\frac{1}{2}$  an 7 fl.,  
1 an 14 fl.

## Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$  an 10 franci,  $\frac{1}{2}$  an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,  
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cisnădiei 3.

Se prenumără și la poște și la librării.

## În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipscani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Sibiu, 19 Iulie st. v.

De prin mai multe părți ale țerii ne vin plângeri și tânguiri, că inteligența noastră în afacerile publice nu are nici o inițiativă în afacerile publice și naționale și că în acele puține locuri, unde a făcut și a mai mișcat câte ceva, astăzi sufer afacerile din cauză, că conducătorii în cea mai mare parte au părăsit terenul.

E regretabilă aceasta constatare, dar e constatarea unui adevăr, pe care îl cunoaștem și noi din propria noastră intuiție.

La noi totdeauna a lipsit și lipsește încă și astăzi o organizare oare-care în afacerile noastre publice. Fiecare face așa, după-cum îl taie capul sau adeseori după-cum o cer propriile lui interese.

Și aceasta lipsă de organizare provine eară în cea mai mare parte din cearta pentru rolul de conducător ori apoi din cauză, că respectivul conducător e un individ, care s'a impus fie prin poziția ce o ocupă în societate, fie prin vârsta lui mai înaintată, dar care nu are une-ori nici cel mai mic sentiment pentru afacerile, în a căror frunte stă.

Mai sânt apoi și alte pedeci ce se pun în calea organizării noastre. Sânt agenții conșci și inșconșci ai guvernului unguresc, care, de câte-ori e vorba de o treabă românească, profită de înrîurirea ce o au asupra celor slabi de ânger, spre a zădărnici lucrarea începută de oamenii de bine.

Răul acesta — căci mare rău este — va fi existând și la alte neamuri, va fi existând, nu mai încapă îndoeală, și la concetățenii nostri maghiari. N'ar trebui însă să existe la noi. Pentru-că noi nu avem să ne luptăm numai cu micile miserii de toate ăilele, ci întimpinăm obstacule pe toate terenele vieții publice atât din partea statului, cât și din partea societății maghiare, pe când alte neamuri, aici la noi în special concetățenii nostri maghiari, sânt spriginite și de-cătră stat în toate întreprinderile lor, fie acelea îndreptate chiar și în contra intereselor altor naționalități ce constituiesc acest stat. Noi sântem avisați la noi înșine și la propriile noastre puteri,

și trebuie bine să ne tragem seamă de toți pașii, pe care îi facem în viața noastră publică.

Se lăsam la o parte micile certuri personale și mai ales cestiunile de ambiție personală, când e vorba să se facă cutare ori cutare lucru salutar, când îndeplinirea aceluia reclamă o conducere bună și conșciențioasă.

Dar' nici să ne admitem pentru aceea, ca oamenii odată compromițați politicesc ori în alte privințe să iee frânele conducerii în mâni. Aici apoi nu mai încapă discuție nici asupra poziției sociale, asupra vârstei cuiva, și nici chiar asupra cestiunii de conducător natural. Trebuie să înțeleagă odată ori-și-cine, că un om cum se cade nu poate să lucreze împreună cu un om mai mult ori mai puțin compromițat, și și mai puțin îl poate privi pe așa unul de conducător într'una sau într'alta din afacerile publice.

Pentru-că îi lipsește încrederea ce trebuie să o aibă cineva necondiționat față cu acela, cu care este avisat să lucreze împreună. Și, lipsind aceasta încredere, ori-și-ce lucrare se zădărnicesc și nu poate duce la nici un rezultat.

Cu aceasta să fim odată în curat. Conducătorii independenți — căci numai de acestia poate fi vorba — se impun apoi ei de ei prin onestitate, prin inteligență superioară, prin iubirea de muncă și prin alte calități ce le reclamă o conducere în afaceri publice politice ori culturale.

Și în direcțiunea aceasta să lucreze pretutindenea tinerii și bătrânii împreună. Numai așa va fi cu putință o bună organizare și o prosperare a cauzelor noastre naționale.

## Asociațiunea transilvană.

În primul dela 15/27 Iulie a. c. s'a făcut în coloanele acestui diar un mic istoric al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

Este bine să ne ocupăm și mai departe cu această santinelă, sub a cărei eghidă noi Românii ardeleni avem puțința de a ne desvolta puterile noastre intelectuale, ear' de altă parte sântem în pozițiunea, a mijloci deșteptarea și progresarea științifică a tinerimii noastre.

Trebuie, că înțelegem cu toții și îndeajuns frumoasa menire a acestui aședământ cultural românesc. Attrnă însă dela noi Românii, că progresarea și întărirea Asociațiunii să iee un avânt și mai puternic, decât cum a avut până acum. Attrnă în prima linie dela membrii Asociațiunii, ca, după-cum până acum a fost condusă Asociațiunea cu prudență, așa și pe viitor să fie condusă spre scopul, care îl reclamă literatura și cultura poporului român.

Scim menirea Asociațiunii și cunoaștem îndeajuns pe aceia, care s'au luptat pentru întemeierea și întărirea ei încă în primii ani ai existenței. Cunoaștem destul de bine pedecile și multele neajunsuri, cu care a avut a se lupta biroul Asociațiunii până în ziua de astăzi, cunoaștem și dificultățile, cu care se luptă azi.

Trebuie să ne îndreptăm însă chiar în aceste ăile privirea noastră asupra comitetului Asociațiunii noastre și cu înțiristare trebuie să exlamăm, că Asociațiunea noastră s'a desolat, a perdut pe cei doi conducători principali ai sei.

Eruditul și laboriosul Timoteiu Cipariu, președintele Asociațiunii noastre, a trecut la cele eterne; Iacob Bologa, vice-președintele Asociațiunii, a urmat în scurtă vreme pe președintele nostru.

Asociațiunea noastră este prin urmare lipsită de cele mai de frunte căpetenii ale sale.

Golul, pe care l'a lăsat în specl decedatul Timoteiu Cipariu, este simțit nu numai din partea Asociațiunii noastre, ci îl simțesc întreagă româniimea, și cu înțiristare deplângem, deopotrivă tinerii și bătrânii, cu deosebire pe eruditul nostru Cipariu.

Dar' chiar în această înțiristare trebuie să ne stăm locului, să ne perdem timpul, ca cei-ce nu au sperare, ci să ne gândim la acelea persoane, care înfrunesc în sine toate acelea însușiri eminente și care se recer dela aceia, cărora va fi a li se încredința destinul și viitorul Asociațiunii.

Pe decedatul Timoteiu Cipariu l-au ridicat la rangul de președinte al Asociațiunii nu mituirea și nici rîvna sa de glorie, ci numai și numai meritele sale literare și profunda sa erudițiune. Bătrânețele sale, împreunate cu debilitatea trupească, l-au făcut însă pe Cipariu imposibil de a se pute bucura de onoarea ce l-au dat membrii Asociațiunii.

Ne-am și putut convinge cu toții, că în lungul șir de ani, cât a presidat Timoteiu Cipariu, condu-

cerea agendelor Asociațiunii a fost creștută decedatului Iacob Bologa. Pe dinșul l'am și putut vedea conducând ședințele generale ale Asociațiunii în deosebite centre românești.

Cine are însă să fie următorul lui Cipariu? Și cine are să ocupe locul lui Iacob Bologa?

Eată două întrebări, nu ușor de deslegat!!

Creдем, că nu vătămăm bunul sentiment al onorabililor domni membri din comitetul Asociațiunii, precum totodată sântem încreștăți de bunăvoința membrilor Asociațiunii transilvane, că aducând la discuțiune acestea întrebări, atât membrii comitetului, cât și preste tot membrii Asociațiunii, la proxima adunare generală ce se va ține la Abrud, vor sei cu un euget și o inimă a-și pune încrederea în acei bărbați, care atât în viața publică cât și pe terenul literar, se bucură, nu numai de simpatia noastră, ci și de încrederea străinătății.

Dorința noastră, care este o dorință generală, ar fi și este: independența socială.

Numai oameni, care au tăria convingerilor pe ori-și-cere teren al vieții, vor fi în stare, fără a se abate dela statutele Asociațiunii, a conduce agendele ei la menirea culturală, reclamată cu sete astăzi de întreagă româniimea din regatul Ungariei.

Să recunoaștem — spunând adevărul, — că deși avem o multime de bărbați cu bună reputațiune în viața publică și cu eminente și netăgăduite cunoscințe literare, însă celor mai mulți le lipsește independența socială.

Multe pot fi, și sânt angagementele ce se pot lua cu lumea din afară de Asociațiune. Ear' angagementele luate înafară de Asociațiune sânt adese-ori stricicioase nu numai literaturii și culturii poporului român, ci din contră au urmări triste chiar și în viața politică a Românilor.

Nu ne este scopul să desemnăm persoanele care ar merita scaunul presidial și vice-presidial al Asociațiunii, căci cei mai bine meritați se cunosc pesine, ear' noi o vom face aceasta atunci și numai în acel cas, când vom vedea, că se calcă în picioare buna reputațiune a acelora, care se bucură cu trecutul, dau mâna cu prezentele și aspirează cu viitorul.

Scopul nostru a fost ca să atragem atențiunea membrilor Asociațiunii asupra acestor două grave întrebări, încredințări fiind, că am făcut un bine viitorul Asociațiunii.

Capul de cal, . . . și earăși ea 'și-a venit în fire!

Apoi cu glas molatic și dulce și suppire,  
Bărbatului răspuse, când el o-a întrebat  
De ce a plâns amar? De ce a suspinat?  
Că-i groază chiar de sine și că se pocăsece;  
Și-l roagă să o ierte, că ea nu mai greșește;  
Că n'a fi linișcită și nu s'a îndura,  
Nici D-șeu s'o ierte, de el n'o va ierta.  
Și toate-acestea-i spuse, dar' ear' cu glas schimbat.

„Te ierte D-șeu, căci eu te am iertat“  
Și țise-atunci bărbatul, „dar' scapă-mă odată“ . . .  
(Căci o ținea și acuma, drept hărcă blăstemată),

Să pot să scap și eu nevasta 'nsărcinată  
De nouă ani de ăile; căci astfel m'ai silit  
S'o blastem, când ea pelea-mi în foc a asvirlit;  
De trei cercuri de fer să fie 'mpresurată,  
Să nu poată să nască; să ție lumea toată,  
Până ce n'oi atinge-o cu mâna de trei-ori . . .  
Și cum vorbea treceau-l trei rânduri de sudori.

Ear' ea blănu în țise, lacrimile ștergând:  
Și 'nec luându-i mâna și pe foale pepend:  
„O țu tu mai așteaptă și-atunci ai scăpat  
Precum șira ta nevasta“ . . . Și-un cerc ear' a picat  
D'a dura la pământ. Apoi ear' s'a uitat  
La cap și, ca prin farmec, bărbatul a perit.  
Ear' când fu dimineața afară a eșit  
Și spuse vrăjitoarei, că rău tare-a dormit.  
Apoi la câmp afară ipele ear' a scos.  
Dar' nu fu bine seară și-acasă s'a 'ntors,  
Căci nu avea astempăr, odihnă și răbdare  
La câmp a mai ședea; gândind c'a ei scăpare

Va fi în acea noapte. Apoi eară scotea  
Din sin acul de aur și cu el se juca.  
Și hărcii, s'o întărite, îi spuse că-i vrăjit,  
Că află și găsese și ce nu-i de găsit.  
Atunci vrăjitoarea eară s'a încercat  
Pe fată s'o înșele; dar' ea nu l'a dat  
Până-ce hărcă earăși s'a pus de a jurat,  
C'o lasă mai o noapte să doarmă-n al ei pat;  
Și numai chiar atunci ea acul l'a dat.

. . . Și când fu meșul nopții ear' scoase de sub pat  
Capul de cal; și earăși când la el s'a uitat  
l'a stat ei înainte preaiubitul bărbat!  
Și-atunci fără de teamă cu drag l'a îmbrățișat,  
Plângând de bucurie dulce l'a sărutat;  
Și mâna-i apucându-o, pe pânteco 'și-o puse  
Și cel din urmă cerc atunci jos căduse;  
Și ea putea să nască, și el putea să fie  
Al ei până la moarte. Ear' el cu bucurie  
A cunoscut într'însa pe dulcea lui soție;  
Dar' când voi s'o strige, glasul îi amuțise,  
Și când voi s'o stringă, puterea îi perise . . .  
. . . Dar' ea l'imbrățișă și-i spuse cu glas lin,  
Cu să scăpat acuma de jale și de chin,  
De vaiete, necăzuri; de plâns, de durere,  
Că hărcă nu mai are asupra lor putere;  
Că a perit blăstémul și vraja a perit . . .  
În ori el își venise și s'a desmetecit,  
Limba-i se deslegase, puterea l'a venit, . . .  
O strînse cu căldură și-i dete-o sărutare,  
Ca semn de izbăvire a durerii amare.  
Atunci unul-alta cu drag se tăinură  
Și câte au pățit, plângând își povestiră;  
Încât noaptea trecuse, zorile se iviră;  
Și mult smeriți atunci Domnului mulțumiră,

Ear' cel-ce are în vedere literatura română și cultura poporului român, se va interesa de aceasta afacere, punându-o din nou la discuțiune publică.

Să așum.

I. M.

## REVISTA POLITICĂ.

Sibiu, 19 Iulie st. v.

„Corr. de l'Est“ pretinde a fi informată din parte foarte acreditată, că rezultatele întrevederii din Peterhof sânt de mare importanță și chiar potrivite, dea produce o constelațiune europeană cu totul nouă. După aceste informațiuni, buna înțelegere de până acum între Rusia și Germania ar fi pe deplin restabilită și în curând se va manifesta printr'un șir de concesii reciproce pe teren economic. După aceasta întroducere, scriitorul corespondenței urmează cu următoarele expectațiuni:

„De aș înainte Germania poate cu toată încrederea să tezeze, că Rusia nu va face treabă comună cu Franca, la cas, dacă aceasta din urmă își va preface poftele ei de revanșe în fapte și ar amenința cu răboșiu pe imperiul vecin al Germaniei. Rusia, care din partea ei nu cere altceva, decât realizarea dorințelor ei modeste și îndreptățite cu privire la Bulgaria, se va mulțumi cu o schimbare pe tronul Bulgariei și cu vre-o câteva concesii de a doua mână. În Peninsula-Balcică se va aplica sistemul neîntervenirii și al deplinei desvoltări libere a singuraticelor state. După-ce însă Rusia a dat dovești valide despre sentimentele sale pacifice și despre nisuițele ei sincere, de a trăi în armonie și pace cu vecinii sei, existența mai departe a ligei de pace ar trebui să se considere drept vătămătoare pentru ea. Ni se asigură și aceea, că împăratul Wilhelm încă ar fi de aceeași părere și că există speranță, că el se va încerca a convinge și pe aliații sei despre necesitatea, de a ține cont de susceptibilitățile îndreptățite ale Rusiei. Prin urmare nu e de loc preste puțință, ca liga de pace să sufere o schimbare și să i-se iee îndeosebi ascuțișul ce se îndreaptă în contra Rusiei“.

De altă parte, aceeași corespondență primesce din Budapesta împărtășirea, că acolo se privesc de simple combinațiuni, toate câte s'au împărtășit despre discuțiunile politice dintre cei doi im-

## FOIȚA „TRIBUNEI“.

## Șerpele.

Poveste.

De Ioan Popovici.

(Urmare și fine.)

„Numai să 'mi-le dai, căci toate le voi face,  
Precum numai dorești și cum numai îți place“.  
Apoi jură spurcata și din casă eși;  
Ear' merele de aur în sin 'și-le vîri.  
Și fata se culcă în pat, dar' nu dormia,  
Ci când la meșul nopții din pat jos că săria  
Și de sub pat un cap mare de cal scotea  
Și la el se uită, dar' nici din ochi clipi,  
Când iubitul bărbat nainte-i se ivi,  
Ca din pământ eșit. Atunci ea îi vorbi,  
Însă cu glas schimbat și 'n vorbă îi aduse  
Pe nesimțite mâna, pe pânteco 'și-o puse;  
Și-atunci, ca prin farmec, un cerc căduse jos,  
Eară bărbatu-i țise, rugându-se frumos:  
Căci el credea că-i hărcă; „Fieți milă și jale  
Și nu lăsa să treacă astfel ăilele mele;  
Desfarmecă-mă odată, căci am păcătuit,  
Nevasta blăstemat-am, și greu m'am osândit;  
Căci nouă ani de ăile d'atunci au trecut,  
Și ea, și ea, s'ermana, să nască n'a putut . . .  
O, D-ne eară-mă! . . . Dar' fata-i țise lui:  
„E grea povara vrăjii, ca și a blăstémului  
Mai încă două ăile așteaptă și ai scăpat“  
Și nu l'ar fi lăsat, și l'ar fi sărutat  
Cu-atăta drag și foc; și l'ar fi mbrătoșat,  
Dar' se temea nu cumva să-i fie spre stricare,  
Că 'n veci apoi să n'aibă odihnă și scăpare.

Și-a perit bărbatul, când capul de cal mare,  
Privitul'a cu groază. Și 'n plâns și 'n lăcrămare,  
Ea noaptea petrecut-a. Și 'n zori ea a eșit  
Și spuse vrăjitoarei, că rău tare-a dormit;  
Și că rău tare-i pare, merele că l'a dat.  
Apoi la câmp afară ear' ipele-a mănât;  
Și seara acas' se 'ntoarse; și earăși din sin scoase,

Fusele minunate și tare mult frumoase,  
Și se jucă cu ele. Ear' hărcă-afurisită,  
Cu vorbe dulci, momele, s'o ducă în ispită  
S'a încercat zadarnic; căci ea nu l'a dat,  
Ci-i spuse, s'o întărite, că l'a și fermecat,  
Sf. Duminecă, și putere l'a dat,

A scoate chiar din peatră și ce nu e de scos.  
Atunci vrăjitoarea cu glasul lăcomos,  
Făcându-i la ochi dulci, laude și momele,  
Cu lingușiri, cu aur, cătat-a s'o înșele;  
Dar' ea era cuminte, de loc n'a ascultat,  
La câte verzi-uscate spurcata ia 'ndrugat.  
Și fusele de aur de loc nu l'a dat,  
Până ce hărcă earăși s'a pus și a jurat;  
O noapte ear' s'o lase să doarmă-n al ei pat;  
Apoi eși afară. Ear' fata s'a culcat;  
Dar' când fu meșul nopții deodată s'a sculat;  
Și ear' capul de cal îl scoate de sub pat.  
La el ea multă vreme cu scărbă s'a uitat;  
Și earăși ea prin farmec 'naintea ei a stat  
Iubitul ei bărbat! . . . O! cum mai tremura!  
Vêrsa lacrimi de sânge inima-i se rupea,  
Căci nu putea să-i deie o dulce sărutare,  
Nici să-l îmbrătoșeze! Era chinul prea mare!  
Și cât p'aci era să se deie de gol . . .  
Dar' la pământ atunci căduse rostogol

Că l'a scăpat de chinuri grele, când aușiră  
Un țipet ascuțit, atunci afar' eșiră  
Și au vîșit în tindă, pe hărcă blăstemată  
Luptându-se cu moartea; de vermi hidoși măn-

cată;  
Și se lupta cu șerpilor ce oasele-i frângeau,  
Ear' corbii fără milă din cap ochi-i scoteau.  
Ear' ei, scărbiți în suflet, la fugă se porniră  
Și pân' la maica Mercuri nici nu se mai opriră.  
Și maica sfântă Mercuri, voioasă c'au scăpat,  
La ea să mai rămână o noapte, l'a rugat.  
Dar' când fu pe sub seară, colo pe la sfîntii  
Fata de împărat dureri mari a simțit;  
Bag-seam-atunci sorocul și vremea l'a venit  
Să nască, ear' sfânta Mercuri leacuri l'a pregătit  
Și l'a dat ca să bea; și scutece țăcea . . .  
Căci ce avea să fie, pasă-mi-te, scia . . .

. . . Și când fu meșul nopții fata de împărat  
Născut-a în durere și 'n chinuri un băiat,  
Frumos ca un bujor. Ear' după revărsat  
Preasfânta maică Mercuri cu drag l'a botezat  
Și-i dete nume Petru. Și-avea Petru avea  
Pe umeri doi luciferi și 'n frunte-o mândră stea.

Ear' dela sfânta Mercuri plângând se des-



părați; politici maghiari nu vor fi de loc îngrijiiți și se încred necondiționat în cuvintele ce le-a rostit Wilhelm al II-lea în mesajul de tron despre alianțele Germaniei.

„Corespondenței rusești“ din Berlin, care întreține relațiuni semi-oficiale cu guvernul din Petersburg, i-se scriu din acest oraș următoarele:

„Din unele indicii ne-am format convingerea, că Rusia este dispusă să arete o mai mare bunăvoință pentru concesiuni, decât ar fi putut cereva presupune după atitudinea presei și după scirile răspândite în străinătate. Se pare, că guvernul nostru rusesc nu s'ar împotrivi, de a renunța în parte la influența sa ce i-se cuvine în Bulgaria, dar' aceasta numai cu condițiunea, ca și Austria să nu se mai amestece în afacerile Peninsulei-Balkanice. Singurul punct, unde guvernul pare a nu schimba absolut nimic din atitudinea sa, este înlăturarea principelui de Coburg.

„Contra lui personal poate-că n'ar fi nimic de dīs, dacă ar fi de religiuena ortodoxă orientală sau cel puțin de religiuena luterană, dar' pe un principe de religiuena catolică, guvernul rusesc nu-l va suferi nici odată în fruntea poporului bulgar.

„Din isvor bun, deși putem garanta exactitatea, ni-se comunică, că Germania ar fi dispusă să facă cele mai mari concesiuni în acest punct. Împăratul german ar avē de gând să provoace în mod categoric pe principele Coburg să părăsească tronul usurpat de dīnsul.

„Dacă tronul va fi earășii liber, atunci nu va fi greu de a găsi un candidat, care să fie agreat de toate puterile, cu atât mai mult, că atunci cel puțin de facto se va deschide perspectiva unei depline independențe pentru statele balcanice.

„Se pare, că crisa orientală înaintează spre acest sfirșit, un sfirșit, care pare a fi cel mai rațional, cel mai uman și cel mai corēspondent culturii. Nu e vorba, Rusia își va rezerva dreptul de a-și exprima cuvântul sau hotăritor în cestiunea Dardanelor, când ceasul de peire va suna pentru Turcia. Aceasta, ce e drept, aparține unui viitor mai îndepărtat, dar' se poate spera cu siguranță, că Europa, un șir mai îndelungat de ani, va pute respira mai liber, dacă cestiunea bulgară va primi o soluțiune în direcțiunea indicată.

După-cum se scrie din Sofia, cercurile guvernamentale de acolo se arată foarte indiferente față cu întrevederea dela Peterhof și organul oficios „Swoboda“ se silește a convinge pe cetitorii sei, că cei doi împărați nu vor face și nu pot face nimic în contra regimului actual al Bulgariei, pentru-că aliații Germaniei, Austro-Ungaria și Italia, s'ar opune; și apoi Anglia și Turcia s'nt gata să apere pe Bulgari și în fine toți patrioții bulgari s'nt ferm decisi, a păstra pe prințul lor și a-și vērșea ultima picătură de sange pentru independența țerii.

Cu toate acestea în dosul culiselor se manifestă destule temeri, de când cu întâlnirea celor doi împărați și de când se vorbește earășii prin presa străină despre înlocuirea prințului de Coburg. În cursul unei conversațiuni confidențiale cu deputații ce au venit să se înțeleagă asupra situațiunii, dl Stambuloff a dīs între altele: „Totul depinde de

ceea-ce se va decide la Petersburg. Dacă ni se va declara încă odată, că prezența prințului Ferdinand în Bulgaria e ilegală și dacă el va fi somat să abdică și să părăsească țeara, nu vom mai pute răspunde printr'un refus; de astădată va trebui să cedăm.

Nu mai în prevederea acestei eventualități, ministrul președinte continuă a întreține relațiuni cu zankoff-iștii. Ca om prudent și circumspect, el își prepară armele de mai nainte, pe cât poate. Prințul Ferdinand scie de toate acestea; el totdeauna a fost cam îngrijat și de aceea a cedat primului seu ministru în afacerea Popoff. Astfel s'a creat un precedent, de care Stambuloff își va aduce aminte, de câte-ori o divergență de opinie între șeful statului și șeful guvernului va împedeca actele sau tendințele acestui din urmă.

Dacă într'adevăr — adaugă corespondentul din Sofia — s'ar schimba situația și dacă prințul Ferdinand s'ar vedē silit să abdicē, dl Stambuloff nu va vrē să se găsească în aceeași situație neplăcută; lui îi place puterea. Spre a evita întoarcerea la viața privată sau supărările unui exil voluntar sau forțat, ministrul președinte bulgar e în stare să se înțeleagă cu dl Drăgan Zankoff, despre care se dīce, că se va întoarce la Sofia și va executa una din acelea transformări, al căror secret îl posed bărbății politici din Orient!

Voci de presă despre întrevederea împăraților.

Călătoria împăratului Germaniei preocupă aproape exclusiv lumea politică. Toți s'nt de acord în a susține, că a fost o simplă vizită de curtenie, care va avē de efect, a mări sorții de pace cel puțin pentru anul acesta, dar' care nu va modifica întru nimic situațiunea reciprocă a puterilor celor mari.

Aceasta se învederează și mai mult prin faptul, că polemia între unele diare germane și rusești a urmat dīlele acestea cu destulă asprime. Astfel „Norddeutsche Allg. Zeitung“ s'a năpusit asupra diarului „Moskowskie Wiedomosti“, care susținuse, că politica germană suferise o schimbare nu numai în urma viziței împăratului, dar' și prin faptul, că s'a desființat prohibițiunea impusă unor bănci germane, de a mai da bani cu împrumut pe efecte rusești. Aceasta desființare nu a existat și foaia oficioasă din Berlin s'a întrebat, dacă eroarea confratelui seu dela Moscova, „a căruia fanfanonă de altmintrele lui este indiferentă“, este sau nu făcută cu bună știință.

„Germania a fost mai nainte silită, urmează „Nordd. Allg. Ztg.“ să părăsească politica de pace, ca să se apere în contra atacurilor Franciei; dar' n'a comis nici odată greșeala de a crede, că victoriile ce a câștigat atunci ar fi echivalente cu binefaceriile păcii. Aceeași convingere călăuzește și pe actualul împărat în politica lui și îl împinge să facă o vizită vecinului și amicului seu la Petersburg. Cu aceasta el nu are intențiunea de a susține vre-o dorință sau cerere oare-care a politicii rusești. Nu cunoaștem, ce lucru ne-ar pute da Rusia, pe care noi să nu-l avem deja, și nu scim nimic despre vre-o „cerere legală și neîndoios fundată“, după-cum se exprimă „Mosk. Wied.“, din partea Rusiei, pe care Germania

să nu fi fost totdeauna dispusă să o satisfacă, fără a se preocupa de tonul înțepat al unora din diarele rusești.

Cu tot limbajul acesta din partea diarului oficios din Berlin, celelalte diare berlineze refuză de a crede, că întâlnirea împăraților ar fi lipsită de ori-ce însemnătate politică.

Astfel diarul „Vossische Ztg.“ spune: „Politica Germaniei poate fi întărită prin schimbul de visite între împărați, dar' nu poate fi alterată. Cine n'ar dori, ca aceasta vizită să influențeze într'atât mīntea Țarului, încât să înceteze pe viitor ideea, că Germania este dușmanul ereditar al Rusiei și că mergerea la Constantinopol trebuie să se facă prin Berlin și Viena?“

„Germania“, diarul partidului catolic, consideră aceasta călătorie ca făcută și în interesul politicii germane și adaugă: „Tare în conștiința puterii sale, Germania oferă Rusiei pacea. Rusia poate să întoarcă foaia și să nu se mai mulțumească cu relațiuni amicale ori poate să se mențină pe cărarea urmată până acum. În ori-ce cas Germania și-a făcut datoria.“

Tot în aceasta privință diarul „Le Temps“ se exprimă astfel: „Din diferitele aprecieri ale diarelor europene, asupra întrevederii celor doi împărați, se poate concludē, că faptul nu are așa consecuențe excesive, cum se părea la prima vedere. „Journal de St. Petersburg“ relevează armonia între sentimentele celor doi suverani și ale poporului, care a alergat să asiste la întâlnirea lor. Putem conta pe un an de relațiuni amicale, care, în circumstanțele actuale, este o adevărată asigurare de pace.“

Diarele rusești, fie din convingere, fie că li-s'a dat parola, țin același limbaj. Unele chiar în mod discret previn pe Austria să nu se aștepte, ca interesele rusești să fie sacrificate. Pe de altă parte „Die Presse“, organ oficios vienez, concludē după „Norddeutsche Allgemeine Ztg.“, că întrevederea nu e decât un act de curtenie și nu crede, că interesele austriece să fie sacrificate poftelor panslaviste.

„Le Nord“, diarul oficios rus din Bruxelles, confirmă caracterul cu totul pacific al întâlnirii suveranilor, astfel cum îl prezintă și „Köln. Zeitung“. „Abia enevoc, — dīce „Le Nord“, — se constatăm falsitatea unor conjecturi, după care din întrevederea împăraților ar resulta o acțiune comună, spre a împune Franciei desarmarea sau alte acte incompatibile cu demnitatea ei.“

Același diar profită de ocaziune, ca să arunce o săgeată cabinetului italian, cel care ar trebui, după el, să se bucore mai puțin de evenimente.

„Chiar admitînd, dīce el, că singurul rezultat al călătoriei lui Wilhelm al II-lea la Petersburg ar fi o prolongare statului quo în Orient, tot ar fi o înfrângere pentru politica Italiei, care împreună cu Anglia a jucat rolul cel mai ostil în agitațiunea anti-rusă. Dl Crispi n'ar fi reușit, decât să compromită Italia față cu Rusia, care ar avē dreptate să fie nemulțumită de amestecul cabinetului italian într'o afacere, în care nici un interes italian nu este în joc. Nu scim, dacă evenimentele vor justifica intervențiunea d-lui Crispi în cestiunea Bulgariei și atitudinea sa puțin amicală față cu Francia, dar' e ușor de constatat, că opiniunea publică în Italia, asupra avantajilor întreitei alianțe, s'a modificat mult dela suirea pe tron a lui Wilhelm al II-lea.“

câte odată miroase a acid carbonic, miros, pe care îl simți mult mai tare la isvor sub stîncă; gustul e de tot neplăcut sărat-amar. Apa acestui isvor servește și la beut; nu o întrebuințează însă decât prea puțin.

Celelalte patru isoare s'nt de a doua mână și servesc numai spre alimentarea celor două de mai sus. Efectul băilor se manifestă asupra pielii; boalele, de care lumea se curează de cele mai multe-ori cu succes, s'nt podagra, reumatismul cronic, scrofuloza și diferitele excesuri.

Pentru reumatism și scrofule s'nt cu deosebire făcătoare de minuni băile de noroiu. Ori-ce vizitator trebuie să facă din curiositate o atare baie; damele simt o mare plăcere să se noroească și să-și facă musteți, și apoi să povestească, cât de urită era cutare numai cu o mustață și că pe cutare nu o mai cunoșcai cu barba ce-și văpsise pe obraz.

Și mie îmi vine a crede, că frumoase nu pot deveni, fiindcă atât de negru și lucitor o noroiul, încât transformă total pe ori-cine s'ar unge cu el, nu poți recunoaște pe nimenea.

Viața în Basna nu ofere mai nimic de însemnat; din când în când se rătăcesc și pe aici câte o trupă de comediați (Volkssänger-i), la ale căror reprezentațiuni nu se duc, decât prea puțin curiosi. Balurile ce se arangează din Joi în Pasci s'nt de tot neinteresante și prea puțin cercetate, fiindcă tineretul de ambele sexe e slab reprezentat. Bătătoare la ochi e numai nerăbdarea, cu care lumea așteaptă posta: Pe la șapte oare seara îi veți

CRONICĂ.

Numiri. Ministrul r. u. de agricultură, comerț și industrie a întărit numirea lui Desideriu Sigmond de președinte, ear' a lui Stefan Bogdan și Samuil Benigni de vice-președinti ai camerei comerciale și industriale din Cluj.

Comisar ministerial pentru cercetarea și raportarea progresului aflat în decursul anului școlastic 1888/9 la gimnasiul gr-or. superior și la școala reală inferioară din Brașov, apoi la gimnasiul inferior gr-or. din Brad, e numit din partea ministerului r. u. de culte și instrucțiune publică Ioan Flișcher, directorul districtului școlastic al Sibiului. Tot dīnsul e numit și ca comisar ministerial al gimnasiilor evang. superioare din Sibiu, Brașov, Făgăraș, Medias, Sighișoara și al gimnasiilor inferioare din Sebeșul-săsesc și Reghinul-săsesc și al celui din Cristurul-săsesc.

Statute aprobate. Ministrul reg. u. de agricultură, comerț și industrie a pro-văcut cu clausula de aprobare sub Nr. 36.672 statutele reuniunii agricole din Lipova.

Maghiarisări de nume. „Budapesti Közlöny“ publică următoarele schimbări de nume: Wilhelm Grosz în „Battyáni“; Adolf Holländer în „Hajos“; minorenul Hugo Pavelka în „Falos“; minorenul Nicolae Kuhn în „Kunfalvai“; Ludovic Klein în „Komlos“.

Pentru instituttele militare de învățământ se pregătesc în ministerul comun de războiu o nouă instrucțiune, cu privire la învățarea limbii maghiare. Prin noul plan de învățământ se va regula în numitele institute învățarea limbii maghiare astfel, ca elevii de naționalitate nemaghiară să o cunoască nu numai teoretic-gramatical, ci să o poată folosi și ca limbă de conversare fluentă. Oarele de prelegere se vor înmulți deci în mod corēspondent, ca să nu pătimească limba germană.

În onoarea comandantului de corp baron Schönfeld s'au pus în pregătire mari festivități, din incidentalul numirii lui de comandant de corp în Gratz. La acestea festivități vor lua parte reprezentanții corpurilor oficerilor dela toate trupele din Ardeal.

Primirea elevilor în seminarul arhidiececan din Sibiu. Consistorul arhidiececan din Sibiu face cunoscut, că tinerii, care ar voi să intre ca elevi ai seminarului arhidiececan, au să-și aștearnă rugărilor lor la Consistor cel mult până la 1 August st. v. Cei primii vor avē să se prezente în institutul seminarial în dimineața zilei de 31 August, spre a fi vizițați prin medic. În cele trei zile dela început ale lui Septembrie noii elevi vor avē să se imatriculeze la direcțiunea seminarială, avēnd să depună atunci fiecare taxa seminarială de 100 fl. pentru convict și alți 2 fl. ca contribuire odată pentru totdeauna la biblioteca seminarială. Elevilor mai săraci li-se concede să solvească taxa în 2 rate de câte 50 fl., anume la începutul lui Septembrie și Februarie.

Cercul Enders a fost și aseară destul de bine cercetat. În special aplaudată a fost d-șoara Paulina, ca grădiniară pe cal. Bine s'au produs și d-șoarele Iocēfa și Rosa, cea dintâi pe lyră și a doua pe sîrmă. Dl Francini încă a mulțumit pe deplin așteptările publicului. Clownii, ca în toate seriile, și-au dat și de astădată silința, de a delecta publicul cu bătăniile lor. Măgarul dresat a produs multă ilaritate.

Foc. În Petrisat (Péterfalva), lângă Blaj, în 29 l. c. după-ameați la 1 1/2 oare a venit o furtună și a trāsni în șura vėduvei Francisc Pap, care s'a și aprins. A ars șura, în care erau vre o 60 clăi—(240—250)—ferdele de

grâu, și nutrețul adunat pentru vite; a mai ars un stog de grâu, care se afla în apropiere. Vitele ce au avut au scăpat de elementul distrugător. Pe timpul focului era o ploaie torențială, cu toate acestea focul și-a urmat cursul. Vecinii din apropiere au scăpat cu spaima. Șura a fost asigurată, grăul și nutrețul însă nu.

Premiare. Învățacelul dela școalele de stat de sculptură din Satulung, (Săcele) Iosif Moian din Voila (comit. Făgăraș), care a trimis la expozițiunea din Craiova obiecte sculptate artistic, a fost premiat cu medalia de bronz și a primit diploma de laudă.

Principele George Ghica, care de vre-o șase ani încoace a petrecut în Cluj, ducēnd o viață foarte retrasă și dedicāndu-se mai ales cântării pe pian, a murit ieri dimineața la 6 1/2 oare în hotelul „Pannonia“ din Cluj. Rămășițele decedatului se vor transporta la București, unde se vor așeza în cripta familiară.

Vasile Alexandri, ministrul Romāniei la Paris, după-cum spun foile de dincolo, este așteptat la București.

La congresul de oftalmie, ce se ține anul acesta în Heidelberg Romānia va fi reprezentată prin dl Dr. Crăniceanu, un tiner, dar' distins oculist.

Glasure de neîncedere. „Nowoie Wremia“, foaia oficioasă a guvernului rusesc, dīce despre mult comentata întâlnire a împăratului Wilhelm cu Țarul Alexandru: „În toată presa germană, nici chiar în organele personale ale cancelarului din Berlin, nu s'a scris nici un cuvēnt de prietenie pentru Rusia. Din contră, diarele germane s'nt pline de injurii în contra panslavismului și se ridică contra tendențelor naționaliste ale presei rusești. Aceasta arată, cât de puțină însemnătate are actul de curtenie făcut de împăratul german.“

Misiunea Rusiei. Se scrie din Petersburg lui „Daily News“, că pozitiv se scie, că Țarul Alexandru al III-lea, cu toate asigurările contrare, e deplin convins de dreptatea misiunii Rusiei în Orient. Ori-când, ca să urmeze testamentul lui Petru-cel-mare, se arete lumii o „Constantinopol rusă“, Țarul va rămāne alipit de puterile, care nu-i vor pune pedeci pe calea aceasta.

Numărul cailor, pe care îi pot pune la dispozițiune guvernele statelor în timp de războiu, după cele mai noue date statistice, este: Rusia 21,570,000, America 9,500,000, Austro-Ungaria 3,500,000, Germania 3,600,000, Francia 2,800,000, Italia 2,000,000, Belgia 383,000, Danemarca 317,900, Holanda 125,000, Portugalia 88.000.

Măsuri în contra holerei. Față cu casurile de holera invite la Neapole și pe baza avizului consiliului sanitar superior, s'a pus din nou în aplicare în porturile Constanța și Sulina, măsurile, care s'au aplicat în anii trecuți în contra proveniențelor din localitățile bătute de holera și care mēsuri consistă deocamdată în respingerea din porturile Constanța și Sulina a bastimentelor ce vin din golful Neapole, Ischia și Capri, dacă nu vor fi fost supuse viziței medicale într'un port otoman.

Regina Cristina a Spaniei a cumpărat nisece întinse domenii la San-Sebastien, unde are să-și zidească palate imponente pentru rezidența ei de vară. În actul de cumpărare a iscalit astfel: Maria-Cristina de Habsburg, arhiducesă austriacă. Nici că a amintit, că este regina regentă a Spaniei.

Construirea unui pod nou peste Dunăre. Se scrie din Belgrad, că Sērbia a hotărît construirea unui pod peste Dunăre între Kladova și Turnu-Severin. Acest pod este destinat de a deturna comerțul român dela Marea-neagră și a-l dirige către Sērbia.

Alegerea prezidentului Statelor-Unite. Pentru alegerea prezidentului republicii, care se va face la 6 Noiembrie viitor, se prezintă trei candidați. Partidul democratic propune pe actualul president Grover Cleveland; republicanii au desemnat pe generalul Benjamin Harrison din statul Indiana, prohibiționiștii, un nou partid, compus din aceia, care susțin politica protecționistă a Statelor-Unite, propun ca președinte pe generalul Clinton B. Fisk din statul New-Jersey. Acestia s'nt siguri, că nu vor reuși, însă vor produce o sciziune însemnată în partidul republican. Lupta va fi foarte viună, însă se crede, că Cleveland va fi realos.

Raport general

despre activitatea comitetului de ajutorare cu Abecedare și Legendară a elevilor săraci dela școalele romāne rurale din Transilvania și Ungaria propriă.

(Urmare și fine.)

B. De Ioan Popescu cerură cărți:

- 1. Dimitrie Giuruțan, învățtor în Sânta-Maria (Hidalmas), 20 Abecedare și 10 Legendară; 2. Teodor Lados, învățtor în Rēstosnea, lângă Deda, 10 Abecedare și 6 Legendară; 3. Alexandru Vlad, învățtor în Banpatac, 11 Abecedare și 2 Legendară; 4. George Forraș, inv. în Raportul-mare, lângă Simeria, 40 Abecedare și 25 Legendară; 5. Nicolae Sorinca, învățtor în Almaș-Seliște, 5 Abecedare; 6. Ioan Florea, învățtor în

Și a ținut trei zile; toți s'au înveselit. Și mulți ani prește țeară ei bine au domnit și au făcut să fie poporul fericit.

Și-or mai trăi și astăzi, de cumva n'au murit! Lugoș, August 1887.

Dela Basna.

(Urmare și fine.)

Ar trebui să vē mai puțin, că nici barbier stabil n'avem, nici împărțir de scrisori, nici salon de cură și alte mai multe, de care acum nu-mi aduc aminte.

Am crețut la început, că Basna va fi o localitate de băi, care numai de scurt timp o folosesc suferinții, și de aceea lipsesc atâtea lucruri indispensabile, dar' m'am înșelat. Basna e cunoscută de multă vreme, chiar de prin secolul trecut se interesa lumea de isoarele acestea minerale și s'a și scris atunci în mai multe foi periodice-medicinale despre ele. Dela 1842 încoace însă s'au făcut primii pași pentru zidirea de edificii de băi și plantațiune. Atunci (1842) se constituī o societate pe acțiuni, care încheiă un contract cu consistorul evanghelic din loc pe termen de 35 de ani, ca să îngrijească de înfrumșetarea și ridicarea băilor.

Se va fi și făcut ceva în primii trei sau patru ani, adecă până în 1846, dar' de atunci încoace prea puțin s'a făcut. Basna este astăzi tot cam așa, cum era acum 50 de ani.

Încă dela 1846 se observase, că gasul, pe care îl exhalează „Ferdinands Quelle“, are proprietatea de a arde la aer, — arde cu o fla-



Hetiuri, lângă Sighișoara, 4 Abecedare și 13 Legendare; 7. Teodor Sovrea, învățător în Fănață (C.-Mănăstur), 10 Abecedare. Cu totul 100 Abecedare și 20 Legendare.

C. De Blaj. 1. Petru Colceriu, învățător în Suciag (Cluj), 10 Elementare și 8 Legendare; 2. Nicodim Rusu, învățător în Gy.-Vasláb, 10 Elementare și 12 Legendare. Cu totul 20 Elementare și 20 Legendare.

D. De Brașov: 1. George Muntean, învățător în Pusta-Egres (Iara-inf.), 20 Abecedare; 2. Teodor Pop, învățător în M.-Ugra (Kerelő-Szt.-Pál), 15 Abecedare; 3. Mihail Bene, inv. în Giorocuta (Soporul-inf.), 20 Abecedare. Cu totul 55 Abecedare.

Cărți se distribuie: A. De Petri: La adresa d-lor: 1. Nechita Suia, preot și învățător în Neț (Herina), 10 Abecedare și 8 Legendare; 2. Ioan Diugar, învățător în Malin, 5 Abecedare și 5 Legendare; 3. Nicolae Albu, învățător în Thiurea, 10 Abecedare și 6 Legendare; 4. George Pop, învățător în Giumelaș, 10 Abecedare și 7 Legendare; 5. Ioan Ciulan, învățător în Cavaș, 7 Abecedare și 5 Legendare; 6. Ștefan Țarină, învățător în Păucenesci, 30 Abecedare și 5 Legendare; 7. George Hatos, învățător în Căji-cău, 15 Abecedare și 5 Legendare; 8. George Muntean inv. în Pusta-Egres, 5 Legendare; 9. Teodor Bota, învățător în Cernesci, 10 Abecedare și 4 Legendare; 10. Nicolae Sorinca, învățător în Almaș-Seliște, 2 Legendare; 11. Laurențiu Micheș, învățător în Dej, 13 Abecedare și 5 Legendare; 12. Teodor Tămaș, învățător în Oena-Dejului, 7 Abecedare și 3 Legendare; 13. Teodor Pop, învățător în M.-Ugra, 6 Legendare; 14. Ioan Bota, învățător în Cetea, lângă Teiuș, 10 Abecedare și 6 Legendare; 15. Alexiu Bota, învățător în Reteag, 10 Abecedare și 8 Legendare; 16. Petru Maxim, învățător în Ciocman, 9 Abecedare; 17. Iacob Botta, în Kapolnok-Monostur, 5 Legendare; 18. Alexandru Todoran, învățător în Noșig, 6 Legendare. Suma 146 Abecedare și 91 Legendare.

B. Cărți de I. Popescu se distribuie la adresele d-lor:

1. Dimitrie Giuruțan, învățător în S.-Maria, 10 Abecedare și 5 Legendare; 2. Teodor Ladasy, învățător în Răstoana, 10 Abecedare și 5 Legendare; 3. Alexandru Vlad, învățător în Banpatak, 11 Abecedare și 2 Legendare; 4. George Forraș, învățător în Rapoltu-mare, 10 Abecedare; 5. Nicolae Sorinca, învățător în Almaș-Seliște, 5 Abecedare; 6. Ioan Florea, învățător în Heturi 4 Abecedare și 5 Legendare; 7. Teodor Sovrea, inv. în Fănață, 9 Abecedare. Suma 69 Abecedare 17 Legendare.

C. Cărți de Blaj se distribuie la adresele d-lor:

1. Petru Colceriu, în Suciag, 11 Elementare; 2. Nicodim Rusu, inv. Gy.-Vasláb, 15 Elementare; 3. Demetriu Timbu, inv. în Vima-mică, 20 Elementare; 4. Teodor Hatos, inv. în Rugășesci, 20 Elem.; 5. Iacob Bota, inv. în C.-Mănăstur, 15 Elementare. (NB. Celor de sub 3, 4 și 5 s'au expedit Abedare de Blaj, căci nu mai aveau de ale lui Petri, și după-ace ne spuse învățătorii respectivi, că le pot folosi I. P. R.) Suma 81 elementare.

Cărți de Brașov se distribuie la adresele d-lor:

1. Georgiu Muntean, inv. în Pusta-Egres, 15 Abecedare; 2. Teodor Pop, inv. în M.-Ugra, 15 Abecedare; 3. Georgiu Bretean, inv. în Vama, 5 Abec.; 4. Michailă Bene, inv. în Giorocuta, 30 Abecedare. — Suma 65 abec.

Adecă am cumpărat Abecedare de Petri 131. Am distribuit: 141, căci 15 exemplare ne rămăsesse din anul trecut. Abecedare de Popescu am cumpărat 100, am distribuit 69, mai avem nedistribuite 31 Abec. Elementare de Blaj am cumpărat 71 și am distribuit 81, căci aveam 10 Elementare rămase din anul trecut. Abecedare de Brașov am cumpărat 58, am distribuit 65 și mai avem 33, căci 40 ex. ne donă librăria N. I. Ciurcu. Legendare de Petri am cumpărat 90 și am distribuit 91, căci 1 exemplar ne rămăsesse din anul trecut. Legendare de Popescu am cumpărat 20 și am distribuit 17, deci mai avem 3 exemplare rămase pe anul viitor.

Va să ăica am încasat 151 fl. 16 cr. Am sspasat 128 fl. 69 cr. mai dispunem de 22 fl. 47 cr. v. a.

Am cumpărat 360 Abecedare și 110 Leg., am avut din anul trecut 15 Abecedare, ni s'au donat 40 Abecedare, am distribuit 361 Abecedare, 108 Leg. mai avem 65 Abec., 2 Leg. Observare: În ziua de astăzi am mai primit cu mandat postal dela teologii din Gherla suma de 3 fl. 65 cr., care se alătură la restul de cassă, prin urmare cu ziua de astăzi face suma banilor ce-i avem la mână cu totul 26 fl. 12 cr.

Subscrierii comitet își ține de datorință, a aduce cea mai cordială mulțumită tuturor contribuitorilor binevoitori și își ia libertatea a

se ruga din nou de sprigul calduros al onoratalui public pentru ajungerea scopului nobil ce urmărește.

Rodna-veche, 9 Iunie 1888. Flor. Porcius, Ioan Pop Reteganul, președ. secretar. Acest raport s'a cenzurat și colanționat cu socotilele și s'a aflat intru toate corăspunător.\* D. u. s. Gerasim Domide. Pompiliu Grapini.

VARIETĂȚI.

(Recunoștința cetățeanului.) De curând a murit domesticitorul de feare sêlbatică, Leval, în orașul seu natal Copenhaga. Din testamentul seu rezultă, că, împins de iubire cătră orașul născerii sale, îi lasă moștenire întreaga sa menagerie, care se compune din patru lei, trei panteri, două hiene, un tigru și două duzine de alte animale tot atât de amabile. Îngrijitorii acestor feare, voidnd a profita de ocaziune și înțelegând încurcătura-consiliului comunal, au declarat în unanimitate, că, dacă municipalitatea nu le va înțeci apartamentele lor, vor părăsi serviciul. Negăsindu-se nimeni, care să iee asupra-și o asemenea funcțiune primejdioasă și luând în considerațiune, că nutrire faearlor costă o sumă însemnată, comuna a hotărât a se desface de moștenirea sa cu ori-ce preț.

(Mirele fără miresă.) Lucrătorul Ioan Wels din Londra a prins dragoste pentru o tină modistă, și-a făcut curte patru luni, în luna a cincea s'au logodit și în a șesa, care este cea trecută, trebuiau să se cunune. Înșe modista a dispărut chiar din biserică. Caută încoace, caută incolod, dar miresa nicăieri. Nuntașii s'au despărțit batjocorind pe Wels, care de ciudă s'a închis într'o cărcimă și a beut cei câțiva șilingi, care îi avea în bozunar dimpreună cu hainele de nuntă.

A treia și când s'a trezit, bine a tras în judecată pe modistă, spre a-i înapoia cele două lire șterlinge, pe care le cheltuisă cu pregătirile, precum și o despăgubire pentru inima lui rănită.

În fața judecării lucrătorul s'a înduioșat foarte mult. — Cinstiți domni, ăise dînsul între altele, cum era să nu o iubesc pe ea (o arătă cu degetul), când are o talie așa cum o vedeți și nisece ochi așa focoși? Pe urmă mai are și alte bunătăți.

— Ce bunătăți? — Căștiga pe an o sută de lire, pe când eu nu căștig nici pe jumătate.

„Ah! așa bufteack-e, cum imi făcea dînsa, n'am să mai mănănc cât voui trăi. „Ea 'mi-a îndulcit viața. Cheltuiam într'o săptămână tot ce aveam pe casă și pe masă și nu mă săturam decât seara, când mă duceam în vizită la dînsa“.

Modista declară, că voise cu adevărat să se cunune cu Wels, dar s'a convins la urmă, că dînsul era condus numai de motive de hrană. Astfel, în ajunul cununiei și chiar în momentul de a porni la biserică, se puseră amândoi să mănănce ceva, dar ea a trebuit să se scoale flămândă, fiindcă logodnicul deșertase într'o clipă strachina de bucățele, îndopându-se ca un lup. Afară de asta, toate mezelicurile din casă periseră în curs de un ceas, cât rămăsesse Wels singur în casă, pe când dînsa se dusesse la friser să-și așeze părul.

Gândindu-se bine la viitorul ce are să aibă cu o așa flămând, s'a hotărât să-și caute un alt bărbat și a fugit din biserică. A adăugat, că dacă judecătorii cred, că dînsa datoresce ex-logodnicului o despăgubire, atunci ea, neavând bani, se obligă să-i trimită în fiecare seară câte un bufteack în curs de șese luni și să rămână buni prieteni. Reclamantul a fost foarte atins de aceasta propunere; a cerut însă ca bufteack-ul să urmeze un an. Judecătorii au fixat hrana la opt luni. La eșire, lucrătorul strigă după modistă: Să pui la bufteack castraveți acri, scii că-mi plac foarte mult.

Toate ăiarele române sînt rugate a publica acest raport.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Copenhaga, 31 Iulie n. Poporațiunea a aclamat pe împăratul cu prilegiul mergerii și eșirii dela expoziție; dămele au aruncat buchete de flori în trăsură. Cu prilegiul dineului de gală, regele a ridicat un toast pentru casa împărătească, mulțumindu-i împăratului pentru visita onorifică. Aăinoapte împăratul s'a dus însoțit de regele pe „Hohenzollern“, care a plecat în reversatul ăilii.

Kiew, 31 Iulie n. Cu prilegiul festivității iubileului, trei colonii cehice au trecut la ortodoxie.

Bibliografie.

„Foata Diecesană“. Organul Eparchiei gr.-or. române a Caransebeșului. Anul III. Nrul 29. Cuprinde: Instrucțiune pentru administrarea sesiunilor parohiale. — Încreștinarea Rușilor. — Din scrierile lui A. I. Odobescu. — Varietăți. — Concurse.

„Revista agricolă“. Organul proprietarilor, arăndașilor și tuturor cultivătorilor în genere. Publicată sub auspiciile „Societății de agricultură“ din Craiova. Apare odată pe lună. Anul II. Nr. 1. Sumarul: Un cuvânt înainte. — Cronica: Asistarea la primirea elevilor dela școala militară. — Darea premiilor expozanților din Craiova. — Starea grânelor. — Expoziția din Viena. — Fitologia sau cultura plantelor. — Scurt memoriu asupra posibilității de a se înființa o școală practică de agricultură lângă Craiova. — Higiena. — Numire. — Păstrarea produselor în magazii și a substanțelor alimentare. — Diiverse. — Distribuțiunea premiilor la școalele rurale.

Extrase din foi bisericesci și școlare.

Posturi vacante:

Un post de preot la parochia de clasa a III-a din comuna Porumbacul-superior-răsăritean, protopresbiteratul Avrigului. (Archidieceasă). Emolumentele sânt: Venitul după porțiunea canonică 52 fl.; dela 140 familii câte o ăi de lucru à 40 cr., 56 fl., apoi stolele îndatinate dela botezarii, cununii etc. Toate emolumentele laolaltă dau un venit de 300 fl. — A se adresa până în 15 August st. n. a. c. la oficiul protopresbiterat al tractului în Avrig.

Un post de capelan la parochia de clasa a III-a din comuna Armindea, protopresbiteratul Zarandului. (Archidieceasă). Emolumentele sânt jumătate din venitele parohiei, care dau pe jumătate suma de 218 fl. — A se adresa la oficiul protopresbiterat al tractului în Brad.

Un post de preot la parochia de clasa a II-a din Togir, protopresbiteratul Ciacovei (Eparch. Caransebeș). Emolumentele sânt: O sesiune parochială de 31 jugere și 2170 arătură, birul preotesc și stola usitată. — A se adresa până în 10 August st. v. a. c. la oficiul protopresbiterat al tractului în Ciacova.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Edicte:

A se insinua pretensiunile în 45 de ăile: — la rēmasul după Pavel Miskovsky la trib. reg. din Timișoara;

— la rēmasul după Toma Cocian (din Țințari) la jud. reg. din Zernesci;

— la rēmasul după George Zakel (din Uifalēul-de-sus); Vasile Griga (din Cușma); Ioan Schmidt (din Uifalēul-de-sus) și Regina Hermann născută Schneider la trib. reg. din Bistrița;

— la rēmasul după Elisaveta Balla la trib. reg. din Oradea-mare;

— la rēmasul după Maria Fejes (din Putnoc) la trib. reg. din Rimaszombat;

Posturi vacante:

Un post de cancelist la tribunalul reg. din Bichiș-Ghiarmat cu salariu de 600 fl. și 100 fl. rețut de curțiar. — A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

Un post de conducător de cărți funduare clasa a III-a la judecătoria regească din Tamăș cu salariu de 800 fl. și 200 fl. rețut de curțiar. — A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

Mai multe posturi la oficiile de edilitate reg. ung. și adecă: Un post de inginer suprem clasa a II-a cu salariu de 1200 fl. și 200 fl. rețut de curțiar; un post de inginer clasa I. cu salariu de 1100 fl. și 150 fl. rețut de curțiar în provinciă, ear' în Budapesta 200 fl.; patru posturi de ingineri adj. cu salariu de câte 700 fl. și rețut de curțiar 150 fl. în provinciă, ear' în Budapesta 200 fl. — A se adresa în 15 ăile la autoritățile competente.

Un post de translator din limba română la judecătoria reg. din Tenke. — A se adresa în patru săptămâni la autoritățile competente.

Buletin meteorologic.

Table with 4 columns: Observată, Diferența din presiune, Temperatura după Celsius, Maximal și minimal de temperatură, Direcția vântului. Date for 7/26.2, +2.2, +16.4, +23.7, +14.4, V.

Din țeară, 28 Iulie, 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiune atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria. Rows for Sătmăr, Oradea-mare, Cluj, Olșova, Timișoara, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu.

La 31 Iulie n. Hotel „Neurherer“, Theil, Stern, Bethelheim, Ernst, toți comercianți. Sara Petrovici, privată din Cöhaln. Hotel „Împăratul Romanilor“. Ludovic Pop, Magyari, Baksy, învățători. Ierboni din Budapesta. Hotel „Meltzer“. Darosi, cassar în Făgăraș. Lunavu, privat din Turnu-Măgurele. Dr. Iacob Bunea, avocat din București. Scheidl din Aidud Müller, sublocotenent din Brașov. Hotel „Habermann“. Swoboda din Olmitz.

Economic.

Exportul în Franția. Direcțiunea postală din Viena a primit dela posta de Strassburg o împărțășire, care atinge foarte de aproape exportul Austro-Ungariei în Franția. Aceasta împărțășire spune, că autoritățile vamale franceze sânt recercate să pretindă la toate trimiterile postale și cu deosebire la mărfurile de vipt, care se trimit în Franția preste Germania, certificat de proveniență dela consulatele franceze, respective dela agenții consulari. Trimiterile, care nu vor fi vimate de consuli, se vor reține la granițele Franției în secuestru. Aceasta măsură are în toate caracterul unei represalii contra ordinului guvernului german, de a se legitima pasapoartele franceze. Înștiințarea a ajuns la posta din Viena numai ca o simplă împărțășire neoficială. De-oare-ce intimațiunea oficială din partea cabinetului francez până acum nu a fost trimisă cabinetului austro-ungar, posta vieneză trimite mărfuri în Franția, ca și până acum, preste Alsația.

Ivindu-se floxera pe hotarele mai multor sate din diferite părți ale Ungariei, ministerul r. u. de agricultură, comerț și industrie a luat pașii de lipsă pentru vindecarea viilor băntuite de floxeră și împedecarea lățirii mai departe a acestei plăgi. S'a închis deci cu ordin ministerial comunicațiunea cu alte sate a următoarelor localități: Sub nr. 33.490 Monostor-Apăti, Fagyon, Kis-Dörgicse, Szent-Jakabfalva, O-Budavár, Szent-Bekállá, Felső-Dörgicse și Monoszóló din comitatul Zala. S'au închis mai departe hotarele comunei Nagy-Höflang din comitatul Șopron.

Prețul vitelor în România și și la noi în Ungaria, la bălciurile din aceasta lună, a început a se ridica. Nu scim, dacă creșterea acestui preț o aduce împușinarea vitelor sau îmbelșugarea recoltei. Și ar fi de dorit, în interesul bunăstării țeranului, să se urce prețul vitelor, după-ce țeranul, când are vre-un necăz, ori vinde vite ori bucate, altcum nu se poate ajuta. Ear' în timpii din urmă prețurile vitelor au ajuns a fi grozav de slabe.

Ministrul agriculturii din România, print'o circulară, a cerut din nou prefectilor întocmirea unor tablouri pentru raporturi agricole, care să cuprindă:

- 1. Suprafața s'au întinderea sēmănturilor diverselor plante cultivate în anul curent agricol. 2. Cantitatea producțiunii acelor sēmănturi. 3. Numărul animalelor domestice după specia lor. 4. Intinderea viilor și producțiunea vinurilor, numele proprietarilor sau al cultivatorilor celor mari de vinuri. Cantitatea vinurilor ce au disponibile pentru export, felul și calitatea vinurilor; prețul lor pe decilitr; costul transportului unui decilitr în la vre-una din gările Brăila, Galați și București, cum și felul și prețul vaselor de transport.

Sēmănturile în România. În regiunea de munte a județelor sēmănturile sânt mai frumoase decât anul trecut; numai se simte trebuință acum de ploaie pentru legătura porumbului; fēnațele sânt excelente. Poame puține; pe alocurea lipesc de tot.

În regiunea de câmp lipsa de ploaie e foarte simțită; porumburile au început a se vesteji, carba a se usca, e teamă de a se compromite recolta acestui an. Peatra a distrus în multe părți porumbul.

În județul Oltu ploii au cădut parțiale. Parte din grâne s'au secerat și la celelate secerișul urmează cu activitate. Pomii sânt fără roade. Parte din vii sânt mănate. Porumbul și celelate sēmănturi arată o producțiune satisfăcătoare.

În județul Argeș sēmănturile de toate speciile, fēnațele, viile, legumele și porumbul merg bine și promet o bună recoltă. Ovășurile și grânele pe alocurea s'au secerat, dar cu mare anevoință din cauza lipsei de oameni.

Prețul mărfurilor.

Plata din Timișoara, 28 Iulie. Prețurile cerealelor computeate după măsura metrică. Grâu fl. 5.80 5.85. Săcăr fl. 4.60-4.70. Orz fl. 4.40-4.60. Ovăș mercantil fl. 4.20-4.25. Ovăș vânturat fl. —. Meiu fl. 5.50-5.90. Spirit, comun per 10,000 litre fl. 30.50-31. Spirit rafinat per 10,000 litre fl. 32.50-33.

Tărgul de râmători în Steinbruch. În 28 Iulie n. s'a notat: ungurești bătrâni grei 47.— cr. până 48.— cr. ungurești grei tineri 49.1/2 cr. până 50.— cr. de mijloc 48.1/2 cr. până 49.— cr. ușori 47.— cr. până 48.— cr. de mijloc 47.1/2 cr. până 48.— cr. ușoră 47.— cr. până 48.— cr., romănesci de Bakony, grei 46.— cr. până 47.— cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci grei 47.— cr. până 48.— cr., transito de mijloc 47.— cr. până 48.— cr., transito ușori 46.— cr. până 47.— cr., îngurăști cu ghindă — cr. până — cr. per 400 cumpăniți la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 28 Iulie 1888.

Table with columns: Sēmăinje, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., etc. Rows for Grâu, Căcuruz, Ovăș, Hrighcă, etc.

Cursul pieții din Sibiu.

Table with columns: Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești. Values for 31 Iulie st. n. 1888.

Bursa de Budapesta.

Table with columns: Rentă de aur ung., Impurtumul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc. Values for 30 Iulie st. n. 1888.

Bursa de Viena.

Table with columns: Renta de aur ung., Impurtumul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc. Values for 30 Iulie st. n. 1888.

Bursa de București.

Table with columns: Renta rom. per 1875 5/10, Renta română amort. 5/10, Oblig. de Stat. C. F. R. 6/10, etc. Values for 28 Iulie — 4 oare p. m.

Redactor responsabil: Septimiu Albin.



**Concurs.** [608] 1-3

Pentru ocuparea postului de învățător la școala de fetițe română elementară din Șimleul-Silvaniei, susținută prin „Reuniunea femeilor române selagene“, se exorice concurs cu termenul până la **15 August st. n. a. e.**

Emolumentele împreună cu acest post sînt: salar anual de 360 fl. v. a. plătinți în rate lunare, cuartir liber în edificiul școlii și lemne de încălzit preste eană.

Doritoarele de a obține acest post au să producă următoarele documente:

1. Atestat de botez.
2. Testimoniu școlastic, că au absolvat preparandia și că au depus exa-

menul de calificare, precum și atestat despre ocupațiunea de până acum și despre purtarea morală.

3. Să dovedească, că posed perfect limba română în vorbire și scriere, de asemenea, că vorbesc limba maghiară. Va fi preferită, care va proba, că posedă și limba germană și e versată în lucrul de mână.

Concursurile instruite în modul arătat sînt a se trimite până la 15 August a. e. st. n. la adresa subșefului secretar al reuniunii în Șimleul-Silvaniei (Sz.-Somlyó).

*Din ședința comitetului „Reuniunii femeilor române selagene“, ținută la 28 Iulie 1888.*

Clara Maniu,  
presidentă.

A. Cosma,  
secretar.

**Institutul tipografic în Sibiu.**

Strada Cisnădiei Nr. 3.

**Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.**

1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la **30 cr.** sau **60 bani.**
2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. **Pipéruș Pétru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. **Păcală și tîndală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. **Colăcărutul.** Obiceiurile tîranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. **Fiiica a noué mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. **Înderétnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. **Blăstém de mamă.** Legendă populară din giurul Năséudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
14. **Bunica** de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de Prof. dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la **60 cr.** sau **1 leu 20 bani.**
15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. **Din bétráni.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, fréméntări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. **Pe páméntul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțozească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. **Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. **Un pețitor înderétnic.** Novela de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. **Prietenul meu Véntură-Teară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. **Scăpăratoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. **Taina unei vieți.** De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. **Sgărcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. **Nusciul-împérat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. **Dina-împérateasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. **Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. **Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. **Dina mărăgărelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. **Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. **Rusalin pécuarul.** Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. **Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

**O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vëndătorilor, se dă rabatul cuvenit.

**Banca generală de asigurare**  
**„TRANSILVANIA“**  
ÎN SIBIU,  
fundată în anul 1868

[529] 21

asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile:

- a) în cont a pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
- b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: agurări de capitaluri pe casul morții și pentru terminuri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc	Sume asigurate pe viață
în a. 1869—1884 fl. 541,489.74	în a. 1869—1884 fl. 388,229.15
în a. 1885 „ 35,702.29	în a. 1885 „ 35,843.24
în a. 1886 „ 40,565.12	în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 57,939.61	în a. 1887 „ 42,436.01
Suma fl. 675,696.76	Suma fl. 510,102.40

**1,185.799 fl. 16 cr.**

Conform bilanțului pentru 1887 fondurile de rezervă și garanție se urcă la **584.783 fl. 27 cr.**

**Prospecte și formulare se dau gratis.**

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (C. I. Münnich), Cluj și A. r. ad., precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

**Librăria****Henric Zeidner,**

têrgul grăului Nr. 554 în Brașov,

se recomandă cu asortimentul lor bine provédut cu cărți, musicalii, charte geografice, globuri, produse de arte, tablouri, reviste, foi periodice și diare. Cele-ce nu se află la dispoziție, se comandă în timpul cel mai scurt, ori-unde s'ar afla, cu prețul fix original. Deasemenea posed material abundant pentru scris și desemn. Marfă bună, prețuri moderate.

Comandele făcute de dinafară se efectuesc prompt prelungă rabate corespunđtoare.

Totodată atragem atențiunea onor. public binevoitor asupra edițiunilor următoare apărute:

Basmele Românilor, Nr. 1—12 à . . . . .	—02
Budiu Paul, profesor gimnasial: Curs de limba maghiară pentru scoalele gimnasiale, reale inferioare, pedagogice, și pentru privați, prelucrată după Tôpler, metoda lui Ahn, legat 1.— . . . . .	—90
Cântece de Irođi la nascerea Domnului, împreunate cu câteva cântări naționale	—10
Dogariu D. și Dariu I.: Aritmetică. Exerciții practice cu numerii dela 1—100 după sistemul decadic pentru începătorii din anul I. și II. de școală. Edițiunea II. revédută, corectată și înăvuțită . . . . .	—30
— Aritmetică. Exerciții practice cu numerii dela 1—1000 pentru începătorii din anul al treilea. Edițiunea II. revédută, corectată și înăvuțită (sub tipar) . . . . .	—20
Dogariu D.: Aritmetică. Cele patru operațiuni fundamentale cu numeri întregi de o numire, cu numeri decimali și cu numeri de mai multe numere . . . . .	—35
Dariu I.: Aritmetică, pentru anii din urmă ai școlii primare . . . . .	—45
Dariu I.: Arion sau culegere de 187 cântări naționale, ediția a II. cu 16 ilustrațiuni, legat. à —40, broș. à . . . . .	—30
— Micul rugător . . . . .	—10
— Micul cântăreț în biserică . . . . .	—10
Dorca: limba germană, legat . . . . .	—50
D. Făgărășan & S. Moldovan, profesori: Geografia pentru scoalele populare române, legat à —35 broș. à . . . . .	—30
Filipescu Iulian: Chemia anorganică, lucrată pe baza teoriilor mai noué și întocmită pentru scoalele medii cu figuri în text . . . . .	—80
D. Făgărășan & S. Moldovan: Geografia pentru scoalele medii, prelucrată pe baza planului ministerial mai nou, după D. Laky, Tomul I. Ungaria și țerile dimpregiurul Mării-Mediterane 1886, legat 1.40, broșurat . . . . .	1.20
Hințescu I. C.: Bucătăreasa națională, carte de bucate a bucătăriei române, franceze, germane și maghiare, cu 1465 de recepte (fl. 3.—) acum numai . . . . .	—80
— Cântece de Irođi; broșurat, edițiunea II. . . . .	—10
— Întéplările lui Păcală, o istorioară veselă în 25 capuri . . . . .	—10
— Pătăniile mult cercatei Griselde, istorioară morală prea întresantă . . . . .	—10

**Succesor al librăriei**

[311] 26

**H. Dressnandt,**

têrgul grăului Nr. 556 în Brașov,

Lengeru I.: Despre metri în poesile lirice ale lui Horațiu . . . . .	—40
Moianu George, învățător: Economia Câmpului și grădinaritul pentru scoalele populare, cu mai multe ilustrațiuni . . . . .	—25
Moldovan S.: Istoria Ungariei, în legătură cu istoria universală pentru scoalele populare . . . . .	—26
Pop Nicolau Dr.: Geografia Ungariei și elemente din geografia generală pentru scoalele populare. Edițiunea 6-a cu charta Ungariei . . . . .	—35
— Istoria Ungariei și elementele din istoria generală pentru scoalele populare. Edițiunea 8-a . . . . .	—25
— Elemente de istorie și geografie pentru clasele gimnasiale și reale inferioare. Evul mediu . . . . .	—45
— Schiță din privirea Brașovului cu privire specială la Români . . . . .	—25
Tacit I. Corneliu: Gramatica latină, teoretică și practică cu vocabular, partea I-ă, formele regulate pentru clasa I-ă gimnasială . . . . .	1.—
— Partea II. forma neregulată pentru clasa II. gimnasială . . . . .	1.—
Brandner A.: Elena, Polca franțoise p. Pfte. . . . .	—35
Paba F. Z.: Potpourii din melodii naționale române p. Pfte. . . . .	—70
— Concordia-Vals p. Pfte. . . . .	—50
— Victoria-Quadril p. Pfte. . . . .	—40
— Harmoniu-Quadril p. Pfte. . . . .	—40
Ioanovici: Valurile Dunării, Vals p. Pfte. . . . .	—90
— Valurile Dunării, Vals p. Cant cu Pfte. . . . .	—90
Prospectul Brașovului, privit de pe Belvedere și litografiă în colori după fotografia	—20
Fotografii dni Brașov, Cabinet . . . . .	—50
Posa lui Andreiu Baron de Șaguna, Archiepiscop și Metropolit al Românilor gr-or. din Transilvania și Ungaria etc. 57/41 cm. . . . .	—40